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Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spelniajgce warunki

zadania.

Zadanie 1. (0-1)

II. Rozpoznawanie
1 rozwigzywanie
problemow.

Wymfagama Wymagania szczegolowe
ogolne
I. Wykorzystanie 1. Zycie zbiorowe i jego reguly. Zdajacy:
1 tworzenie 2) podaje przyktady norm i instytucji spotecznych; charakteryzuje ich
informaciji. funkcje w zyciu spotecznym.

2. Socjalizacja i kontrola spoteczna. Zdajacy:
2) opisuje przejawy kontroli spoltecznej w zyciu codziennym.

Poprawna odpowiedz

B.

Schemat punktowania

lp.—
0p.—

Zadanie 2. (0-2)

wskazanie poprawnej odpowiedzi.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

I. Wykorzystanie
1 tworzenie
informacii.

1. Zycie zbiorowe i jego reguly. Zdajacy:

1) charakteryzuje wybrane zbiorowosci, spolecznosci, wspolnoty,
spoleczenstwa, ze wzgledu na obowiazujace w nich reguly i wiezi.
3. Grupa spoteczna. Zdajacy:

2) omawia na przyktadach rozne rodzaje grup i wyjasnia
funkcjonowanie wskazanej grupy.

Przykladowa odpowiedz

A. liczba czlonkow
B. dostepnosc

C. typ wigzi

D. spos6b zorganizowania

Schemat punktowania

2p.—
lp.—
0p.—

Zadanie 3. (0-1)

podanie czterech poprawnych elementow odpowiedzi.
podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

[. Wykorzystanie

1 tworzenie
informacii.

I1. Rozpoznawanie
1 rozwigzywanie
problemow,

4. Struktura spoleczna. Zdajacy:

1) opisuje strukture klasowo-warstwowa polskiego spoteczenistwa

i swojej spolecznosci lokalne;j;

3) podaje przyktady i wyjasnia uwarunkowania pionowej i poziome;j
ruchliwo$ci spoteczne;j.
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Poprawna odpowiedz

ruchliwos$¢ pionowa

Schemat punktowania

lp.—
Op.—

Zadanie 4. (0-1)

podanie poprawnej odpowiedzi.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

I. Wykorzystanie

1 tworzenie
informacji.

II. Rozpoznawanie
1 rozwigzywanie
problemow.

4. Struktura spoteczna. Zdajacy:

3) podaje przyktady i wyjasnia uwarunkowania pionowej i poziome;j
ruchliwosci spotecznej;

5) charakteryzuje wybrane problemy zycia spotecznego w Polsce

(w tym sytuacje mtodych ludzi); rozwaza mozliwosci ich rozwiazania.

Poprawna odpowiedz

D.

Schemat punktowania

lp.—
0p.—

Zadanie 5. (0-1)

wskazanie poprawnej odpowiedzi.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

I. Wykorzystanie

1 tworzenie
informacji.

II. Rozpoznawanie
1 rozwigzywanie
problemow.

4. Struktura spoteczna. Zdajacy:
5) charakteryzuje wybrane problemy Zzycia spotecznego w Polsce
(w tym sytuacj¢ mtodych ludzi); rozwaza mozliwosci ich rozwigzania.

Przykladowa odpowiedz
e problem przemocy w rodzinie
e problem znieczulicy spoleczne;j

Schemat punktowania

1p.—
0p.—

Zadanie 6. (0-1)

podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

I. Wykorzystanie

1 tworzenie
informacji.

II. Rozpoznawanie
1 rozwigzywanie
problemow.

4. Struktura spoteczna. Zdajacy:
1) opisuje strukture klasowo-warstwowg polskiego spoteczefistwa
i swojej spotecznosci lokalne;.
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Poprawna odpowiedz
B.

Schemat punktowania

1 p.— wskazanie poprawnej odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 7. (0-1)

Pobrano z arkusze24.pl

V. Znajomos¢
podstaw ustroju
Rzeczypospolite]
Polskiej.

I. Wykorzystanie 12. Spoteczenstwo obywatelskie. Zdajacy:

1 tworzenie 6) przedstawia zasady zaktadania i funkcjonowania stowarzyszen,
informaciji. fundacji i organizacji pozytku publicznego w Polsce.

IV. Znajomos¢ (IV etap zakres podst.) 2. Prawo i sady. Zdajacy:

zasad i procedur 3) wymienia zrédta prawa; znajduje wskazany akt prawny
demokraciji. 1 interpretuje proste przepisy prawne.

Poprawna odpowiedz
wojewoda

Schemat punktowania

1 p.— podanie poprawnej odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 8. (0-1)

IV. Znajomosc¢
zasad i procedur
demokracii.

V. Znajomos¢
podstaw ustroju
Rzeczypospolitej
Polskie;.

I. Wykorzystanie 12. Spoteczenstwo obywatelskie. Zdajacy:

1 tworzenie 6) przedstawia zasady zaktadania i funkcjonowania stowarzyszen,
informacii. fundacji i organizacji pozytku publicznego w Polsce.

I1I. Wspoldziatanie

w sprawach

publicznych.

Poprawna odpowiedz
C.

Schemat punktowania

1 p.— wskazanie poprawnej odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 9. (0-1)

I. Wykorzystanie

1 tworzenie
informacji.

II. Rozpoznawanie
1 rozwigzywanie
problemow.

12. Spoteczenstwo obywatelskie. Zdajacy:

3) wyjasnia, jak powstaje i jakie znaczenie dla spoteczefistwa
obywatelskiego ma kapital spoteczny (zaufanie, sieci wspotpracy
i system efektywnych norm).

Poprawne rozstrzygniecie
NIE

Przykladowe uzasadnienie

W swietle danych obiegowa opinia jest nieprawidtowa, gdyz w kazdym zaprezentowanym
aspekcie kapitatu spotecznego lepsze rezultaty osiggneta ludnoéé wiejska, na przyktad niski
kapital zaufania spolecznego jest typowy dla 36% ludnosci wiejskiej i az do 74% miejskiej,
a wysoki odpowiednio dla 16% i 5%.

Schemat punktowania

1 p.— podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi (rozstrzygnigcia i uzasadnienia
z odwotaniem do danych).
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 10. (0-1)

I. Wykorzystanie

1 tworzenie
informacji.

I1. Rozpoznawanie
1 rozwigzywanie
problemow.

VI (111 etap).
Rozumienie zasad
gospodarki

rynkowe;j.

4. Struktura spoteczna. Zdajacy:

5) charakteryzuje wybrane problemy zycia spotecznego w Polsce
(w tym sytuacje¢ mlodych ludzi); rozwaza mozliwosci ich
rozwigzania.

(I1I etap) 30. Wybor szkoty i zawodu. Zdajacy:

4) wskazuje gtowne przyczyny bezrobocia w swojej miejscowosci,
regionie i Polsce; ocenia jego skutki.

Poprawna odpowiedz

stopa bezrobocia

Schemat punktowania

lp.—
Op.—

Zadanie 11. (0-1)

podanie poprawnej odpowiedzi.
inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi.

I. Wykorzystanie

1 tworzenie
informacji.

II. Rozpoznawanie
1 rozwigzywanie
problemow.

4. Struktura spoteczna. Zdajacy:

5) charakteryzuje wybrane problemy zycia spotecznego w Polsce
(w tym sytuacje mtodych ludzi); rozwaza mozliwosci ich
rozwigzania.

(I1I etap) 30. Wybor szkoty i zawodu. Zdajacy:

4) wskazuje gtdwne przyczyny bezrobocia w swojej miejscowosci,
regionie i Polsce; ocenia jego skutki.
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Poprawna odpowiedz
lubuskie
podkarpackie

Schemat punktowania
1 p.— podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 12. (0-1)

I. Wykorzystanie

1 tworzenie
informacii.

II. Rozpoznawanie
1 rozwigzywanie
problemow.

6. Nardd, ojezyzna i mniejszos$ci narodowe. Zdajacy:

4) charakteryzuje mniejszosci narodowe, etniczne i grupy imigrantow
zyjace w Polsce (liczebnosc¢, historia, kultura, religia itp.); wymienia
prawa, ktére im przystuguja.

(I1I etap) 8. Narod i mniejszosci narodowe, Zdajacy:

3) wymienia mniejszosci narodowe i etniczne oraz grupy migrantow
(w tym uchodzcow) zyjace obecnie w Polsce i przedstawia
przyshugujace im prawa; na podstawie samodzielnie zebranych
materiatow charakteryzuje jedng z tych grup (jej historie, kulture,
obecng sytuacie).

Poprawna odpowiedz

Litwini

Schemat punktowania

lp.—
0p.—

Zadanie 13. (0-2)

podanie poprawnej odpowiedzi.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

I. Wykorzystanie

1 tworzenie
informacii.

II. Rozpoznawanie
1 rozwigzywanie
problemow.

7. Procesy narodowosciowe i spoleczne we wspolczesnym swiecie.
Zdajacy:

5) omawia przyczyny i skutki konfliktéw spotecznych w panstwach
Afryki, Azji, Ameryki Poludniowe;j i Srodkowe;.

40. Stosunki migdzynarodowe w wymiarze globalnym. Zdajacy:

5) wskazuje i wyjasnia przyczyny konfliktow zbrojnych we
wspolczesnym §wiecie.

(T1I etap) 22. Wspolpraca i konflikty migdzynarodowe. Zdajacy:

2) wskazuje na mapie miejsca najpowazniejszych konfliktow
mig¢dzynarodowych; omawia przebieg i proby rozwigzania jednego
z nich.

Poprawna odpowiedz

A. Gruzja, 2
B. Afganistan, 4
C. Irak, 5
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Schemat punktowania

2p.—

poprawne wypelnienie trzech wierszy tabeli (podanie trzech nazw i wskazanie

numerow im odpowiadajacych).

lp.—

poprawne wypelnienie dwoch wierszy tabeli (podanie dwoch nazw i wskazanie

numeréw im odpowiadajacych) lub poprawne podanie trzech nazw.

Op.—

Zadanie 14. (0-1)

inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi.

I. Wykorzystanie
1 tworzenie
informacji.

IV. Znajomosc¢
zasad i procedur
demokracii.

18. Instytucja panstwa. Zdajacy:
3) opisuje najwazniejsze teorie genezy panstwa (Arystotelesa,
teistyczna, umowy spotecznej, podboju, marksistowska).

Przykladowa odpowiedz
Nazwa teorii — teoria umowy spoleczne;j
Nazwisko tworcy teorii — Hobbes

Schemat punktowania

lp.—
Op.—

Zadanie 15. (0-1)

podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

I. Wykorzystanie
1 tworzenie
informacji.

IV. Znajomos¢
zasad i procedur
demokracji.

12. Spoteczenstwo obywatelskie. Zdajacy:

4) opisuje formy aktywnosci obywateli w ramach spotecznosci
lokalnej, regionu, pafstwa oraz na poziomie globalnym; w miarg
mozliwosci uczestniczy w wybranym dziataniu.

15. Demokracja — zasady i procedury. Zdajacy:

6) wyjasnia, czym jest referendum; rozwaza, jak we wspotczesnym
panstwie mozna realizowa¢ inne formy demokracji bezposrednie;.
(III etap) 5. Udzial obywateli w zyciu publicznym. Zdajacy:

4) wyjasnia, podajac przyktady, jak obywatele moga wpltywac na
decyzje wtadz na poziomie lokalnym, krajowym, europejskim

1 Swiatowym.

Poprawna odpowiedz
zgromadzenie ludowe

Schemat punktowania

lp.—
0p.—

podanie poprawnej odpowiedzi.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 16. (0-2)

I. Wykorzystanie 12. Spoteczenstwo obywatelskie. Zdajacy:

i tworzenie 4) opisuje formy aktywnos$ci obywateli w ramach spotecznosci
informacii. lokalnej, regionu, pafnstwa oraz na poziomie globalnym; w miare
IV. Znajomos¢ mozliwo$ci uczestniczy w wybranym dziataniu.

zasad i procedur 15. Demokracja — zasady i procedury. Zdajacy:

demokracii. 6) wyjasnia, czym jest referendum; rozwaza, jak we wspolczesnym

pafistwie mozna realizowac inne formy demokracji bezposrednie;.
(III etap) 5. Udzial obywateli w zyciu publicznym. Zdajacy:

4) wyjasnia, podajac przyktady, jak obywatele mogg wplywac na
decyzje wladz na poziomie lokalnym, krajowym, europejskim

1 Swiatowym.

Przykladowa odpowiedz
Zaleta— odpowiedzialnos¢ za podejmowane decyzje
Wada — trudnosci w organizacji

Schemat punktowania

1 p.— podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 17. (0-1)

I. Wykorzystanie 12. Spoteczenstwo obywatelskie. Zdajacy:

1 tworzenie 4) opisuje formy aktywnosci obywateli w ramach spotecznosci
informaciji. lokalnej, regionu, panstwa oraz na poziomie globalnym; w miarg
IV. Znajomos¢ mozliwosci uczestniczy w wybranym dziataniu.

zasad i procedur 15. Demokracja — zasady i procedury. Zdajacy:

demokraciji. 6) wyjasnia, czym jest referendum; rozwaza, jak we wspotczesnym
V. Znajomos¢ panstwie mozna realizowac inne formy demokracji bezposrednie;j.

podstaw ustroju (III etap) 5. Udziat obywateli w zyciu publicznym. Zdajacy:
Rzeczypospolitej 4) wyjasnia, podajac przyklady, jak obywatele mogg wptywaé na
Polskie;j. decyzje wladz na poziomie lokalnym, krajowym, europejskim

1 Swiatowym.

Przykladowa odpowiedz
e referendum
e obywatelska inicjatywa ustawodawcza

Schemat punktowania

1 p.— podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 18. (0-1)
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I. Wykorzystanie
1 tworzenie
informacji.

IV. Znajomos¢
zasad i procedur
demokracji.

18. Instytucja panstwa. Zdajacy:
2) charakteryzuje zjawisko legitymizacji wltadzy, odnoszgac teorig
Maxa Webera do historycznych i wspotczesnych przyktadow.

Poprawna odpowiedz

legitymizacja charyzmatyczna

Schemat punktowania

1p.—
0p.—

Zadanie 19. (0-1)

podanie poprawnej odpowiedzi,
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

I. Wykorzystanie
1 tworzenie
informacji.

IV. Znajomosc¢
zasad i procedur
demokracii.

16. Polityka, ideologie, doktryny i programy polityczne. Zdajacy:

6) charakteryzuje najwazniejsze wspotczesne dokiryny polityczne
(chrzescijanska demokracja, konserwatyzm, liberalizm, nacjonalizm,
socjaldemokracja, socjalizm).

Poprawna odpowiedz

2

Schemat punktowania

lp.—
0p.—

Zadanie 20. (0-1)

wskazanie poprawnej odpowiedzi.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

I. Wykorzystanie
1 tworzenie
informacji.

V. Znajomos¢
podstaw ustroju
Rzeczypospolitej
Polskie;j.

16. Polityka, ideologie, doktryny i programy polityczne. Zdajacy:
7) przeprowadza krytyczng analiz¢ programow i innych materiatow
wyborczych partii politycznych, ze wzgledu na zawartosé¢
merytoryczng i formg przekazu.

(III etap) 7. Wyborcy i wybory. Zdajacy:

4) krytycznie analizuje ulotki, hasta i spoty wyborcze.

Poprawna odpowiedz

AP
B.F
C.P

Schemat punktowania

lp.—
O0p.—

wskazanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Strona 9 z 27



Zadanie 21. (0-1)
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I. Wykorzystanie
1 tworzenie
informacii.

IV. Znajomosc¢
zasad i procedur
demokraciji.

15.Demokracja — zasady i procedury. Zdajacy:

5) wyjasnia, jak sa przeprowadzane i jaka rol¢ odgrywaja wybory we
wspotczesnej demokracji.

17. Systemy partyjne. Zdajacy:

4) opisuje podstawowe zasady ordynacji wigkszosciowe;

i proporcjonalnej w powigzaniu z systemem dwupartyjnym

i wielopartyjnym.

Przykladowa odpowiedz

system wigkszosciowy

Schemat punktowania

lp.—
0p.—

Zadanie 22. (0-1)

podanie poprawnej odpowiedzi.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

[. Wykorzystanie
1 tworzenie
informacii.

IV. Znajomosc¢
zasad i procedur
demokracii.

15 .Demokracja — zasady i procedury. Zdajacy:

5) wyjasnia, jak sa przeprowadzane i jaka rolg¢ odgrywaja wybory we
wspotczesnej demokracji.

17. Systemy partyjne. Zdajacy:

4) opisuje podstawowe zasady ordynacji wigkszosciowe;

i proporcjonalnej w powigzaniu z systemem dwupartyjnym

i wielopartyjnym.

Przykladowa odpowiedz
Zaleta— zwigzek deputowanego z elektoratem
Wada — deformacja wyniku wyborczego

Schemat punktowania

lp.—
0p.—

Zadanie 23. (0-1)

podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

I. Wykorzystanie
1 tworzenie
informacii.

IV. Znajomos¢
zasad i procedur
demokracii.

17. Systemy partyjne. Zdajgcy:

1) charakteryzuje system monopartyjny, dwupartyjny i wielopartyjny.
(I1I etap) 12. System wyborczy i partyjny. Zdajacy:

2) wskazuje, odwolujac si¢ do wybranych przyktadéw, réznice
mig¢dzy systemem dwupartyjnym a systemem wielopartyjnym.

Poprawna odpowiedz

A.

Schemat punktowania

lp.—
0p.—

wskazanie poprawnej odpowiedzi.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 24. (0-2)
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I. Wykorzystanie
1 tworzenie
informacji.

IV. Znajomos¢

21.Wtadza wykonawcza w panstwie demokratycznym. Zdajacy:
1) wyjasnia, jaka rolg we wspotczesnych panstwach moze petnic
glowa panstwa; podaje przyktady urzedujacych gtow panstw
(monarchéw i prezydentow).

zasad i procedur
demokracji.

Poprawna odpowiedz

A. Szwajcaria / Konfederacja Szwajcarska, 4

B. Wielka Brytania / Zjednoczone Krolestwo Wielkiej Brytanii i Irlandii Pétnocnej, 5
C. Rosja / Federacja Rosyjska, 1

Schemat punktowania

2 p.— poprawne wypelnienie trzech wierszy tabeli (podanie trzech nazw i wskazanie
numer6éw im odpowiadajacych).

1l p.— poprawne wypelnienie dwoch wierszy tabeli (podanie dwoch nazw i wskazanie
numer6w im odpowiadajacych) lub poprawne podanie trzech nazw.

0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 25. (0-2)

I. Wykorzystanie
1 tworzenie
informacji.

V. Znajomosc¢
podstaw ustroju
Rzeczypospolitej
Polskie;j.

26. Rada Ministrow Rzeczypospolitej Polskiej. Zdajacy:
1) przedstawia konstytucyjne procedury powotywania i odwolywania
rzadu, zmiany rzadu i zmiany ministrow.

Poprawna odpowiedz

A. Sejm

B. Prezesa Rady Ministrow
C. Prezydent Rzeczypospolitej

Schemat punktowania

2p.—
lp.—
0p.—

Zadanie 26. (0-1)

podanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi.
podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

I. Wykorzystanie
1 tworzenie
informacji.

V. Znajomosc¢
podstaw ustroju
Rzeczypospolitej
Polskie;j.

24. Parlament Rzeczypospolitej Polskiej. Zdajacy:

3) podaje przyktady stosowania w procedurze legislacyjnej polskiego
parlamentu wickszosci zwyktej, bezwzglednej 1 kwalifikowane;.

(IV etap zakres podst.) 2. Prawo i sady. Zdajacy:

3) wymienia zrodta prawa; znajduje wskazany akt prawny
11interpretuje proste przepisy prawne.
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Poprawna odpowiedz

B.

Pobrano z arkusze24.pl

Schemat punktowania

lp.—
0p.—

Zadanie 27. (0-2)

wskazanie poprawnej odpowiedzi.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

I. Wykorzystanie
1 tworzenie
informac;ji.

V. Znajomos¢
podstaw ustroju
Rzeczypospolite]
Polskie;j.

31. Sady i Trybunaty. Zdajacy:

1) przedstawia sposob powolywania i zadania Sadu Najwyzszego,
Trybunatu Konstytucyjnego i Trybunatu Stanu;

3) przedstawia strukture sadownictwa w Polsce i wyjasnia, jakg role
odgrywaja w niej Sad Najwyzszy i Krajowa Rada Sadownictwa.
(I1I etap) 15. Wtadza sadownicza. Zdajacy:

1) przedstawia organy wladzy sadowniczej, zasady, wedle ktorych
dziatajg sady (niezawisto$¢, dwuinstancyjnosé) i przyktady spraw,
ktorymi si¢ zajmuja;

2) wyjasnia, czym zajmuje si¢ Trybunat Konstytucyjny i Trybunat
Stanu.

Poprawna odpowiedz

A. Trybunal Konstytucyjny
B. Naczelny Sad Administracyjny

C. Sad Najwyzszy

Schemat punktowania

2p.—
lp.—
0p.—

Zadanie 28. (0-1)

podanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi.
podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

I. Wykorzystanie
1 tworzenie
informacii.

V. Znajomos¢
podstaw ustroju
Rzeczypospolitej
Polskie;.

33. Prawo karne. Zdajacy:

1) stosuje w analizie przypadku podstawowe pojecia i zasady prawa
karnego (odpowiedzialnos¢ karna, przestepstwo a wykroczenie,
zbrodnia i wystepek, zasada domniemania niewinnosci).

(IV etap zakres podst.) 2. Prawo i sady. Zdajacy:

3) wymienia zrodta prawa; znajduje wskazany akt prawny

1 interpretuje proste przepisy prawne.

Poprawna odpowiedz

B.1lub D.

Schemat punktowania

lp.—
0p.—

wskazanie poprawnej odpowiedzi.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 29. (0-1)

Pobrano z arkusze24.pl

I. Wykorzystanie

1 tworzenie
informacji.

II. Rozpoznawanie
1 rozwigzywanie
problemow.

V. Znajomos¢
podstaw ustroju
Rzeczypospolitej
Polskie;j.

VI (IV etap zakres
podst.). Znajomos$¢
praw cztowieka

i sposobow ich
ochrony.

9. Wspolczesne spory swiatopogladowe. Zdajacy:

3) uzasadnia traktowanie kary jako odptaty lub jako sposobu
resocjalizacji; formuluje wtasne stanowisko w tej sprawie.

(IV etap zakres podst.) 2. Prawo i sady. Zdajacy:

2) wymienia podstawowe zasady prawa (prawo nie dziata wstecz,
domniemanie niewinno$ci, nie ma winy bez prawa, nieznajomos¢
prawa szkodzi) i wyjasnia konsekwencje ich tamania.

Przykladowa odpowiedz

Nie mozna przedtuza¢ kary nawet szczegodlnie niebezpiecznym przestgpcom, gdyz jest to
sprzeczne z podstawowymi zasadami prawa, np. z zakazem karania dwa razy za to samo
przestepstwo — przeciez w wyniku amnestii zamieniono skazanym kare $mierci na najwyzsza

owczesnie obowigzujaca kare pozbawienia wolnosci — 25 lat.

Schemat punktowania

lp.—
O0p.—

Zadanie 30. (0-1)

podanie poprawnej odpowiedzi.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

I. Wykorzystanie
1 tworzenie
informacji.

V. Znajomos¢
podstaw ustroju
Rzeczypospolitej
Polskie;j.

33. Prawo karne. Zdajacy:

3) przedstawia kary i $rodki karne obowiazujace w polskim prawie
oraz prawa przystugujace ofierze, oskarzonemu i swiadkowi.

(IV etap zakres podst.) 2. Prawo i sady. Zdajacy:

4) wyjasnia roznice miedzy prawem cywilnym, karnym

i administracyjnym; wskazuje, w jakim kodeksie mozna znalez¢
przepisy dotyczace konkretnej sprawy.

Poprawna odpowiedz

A F
B.P
C.F

Schemat punktowania

lp.—
0p.—

wskazanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 31. (0-3)

Pobrano z arkusze24.pl

I. Wykorzystanie

1 tworzenie
informacii.

II. Rozpoznawanie
1 rozwigzywanie
problemow.

I1I. Wspoldziatanie
w sprawach
publicznych.

IV. Znajomos¢
zasad i procedur
demokracii.

35.0bywatel wobec prawa. Zdajacy:

3) pisze fikcyjny pozew w sprawie cywilnej, zawiadomienie

o popehieniu przestepstwa i odwotanie od decyzji administracyjne;j
(wedlug wzorow).

(IV etap zakres podst.) 2. Prawo i sady. Zdajacy:

6) przedstawia uczestnikéw i przebieg procesu sagdowego: cywilnego
i karnego; uzasadnia znaczenie mediacji;

8) pisze pozew w wybranej sprawie cywilnej i zawiadomienie

o popehieniu przestepstwa (wedtug wzoru).

Poprawna odpowiedz A.-D.

A. Powod
B. Cywilny
C. Pozwany
D. 15 000 zt.

Przykladowa odpowiedz E.
zasadzenie od pozwanego Wojciecha Nowaka na rzecz powoda Roberta Kowalskiego kwoty

15 000 zt.

Schemat punktowania

3p.—
2p.—
lp.—
0p.—

Zadanie 32. (0-1)

podanie pigciu poprawnych elementow odpowiedzi.
podanie czterech poprawnych elementow odpowiedzi.
podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

I. Wykorzystanie

1 tworzenie
informacii.

VI (IV etap zakres
podst.). Znajomos¢
praw cztowieka

i sposobow ich
ochrony.

38. Swiatowy i europejski system ochrony praw cztowieka. Zdajacy:
7) opisuje i ocenia dziatania wybranych organizacji pozarzadowych
zajmujacych si¢ ochrong praw cztowieka.

(IV etap zakres podst.) 6. Ochrona praw i wolnosci. Zdajacy:

4) przedstawia na przyktadach dziatania podejmowane przez ludzi

i organizacje pozarzagdowe bronigce praw cztowieka; w miar¢ swoich
mozliwo$ci wilacza si¢ w wybrane dziatania (np. podpisuje apel,
prowadzi zbiorke darow).

Poprawna odpowiedz

Amnesty International

Schemat punktowania

lp.—
0p.—

podanie poprawnej odpowiedzi.
inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 33. (0-1)

Pobrano z arkusze24.pl

I. Wykorzystanie
1 tworzenie
informacji.

IV. Znajomos¢
zasad i procedur
demokracji.

VI (II1 etap).
Rozumienie zasad
gospodarki

rynkowe;j.

(I1I etap) 28. Gospodarka w skali pafistwa. Zdajacy:
3) przedstawia gtowne rodzaje podatkow w Polsce (PIT, VAT, CIT)
i oblicza wysokos¢ podatku PIT na podstawie konkretnych danych.

Poprawna odpowiedz

A F
B.P
C.F

Schemat punktowania

lp.—
0p.—

Zadanie 34. (0-2)

wskazanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

I. Wykorzystanie
1 tworzenie
informacji.

VI. Dostrzeganie
wspolzaleznosci
we wspolczesnym
Swiecie.

42. Systemy bezpieczefistwa i wspolpracy. Zdajacy:

2) opisuje cele i metody dziatania ONZ oraz kompetencije jej
organow (Zgromadzenie Ogolne, Rada Bezpieczenstwa, Sekretarz
Generalny, Miedzynarodowy Trybunat Sprawiedliwo$ci, Rada
Gospodarcza i Spoteczna).

(TIT etap) 22. Wspotpraca i konflikty migdzynarodowe. Zdajacy:

1) wyjasnia, czym zajmuje si¢ ONZ, jej najwazniejsze organy
(Zgromadzenie Ogolne, Rada Bezpieczenstwa, Sekretarz Generalny)
i wybrane organizacje migdzynarodowe.

Poprawna odpowiedz

A. Migdzynarodowy Trybunat Sprawiedliwosci
B. Sekretarz Generalny
C. Rada Bezpieczenistwa

Schemat punktowania

2p.—
lp.—
0p.—

podanie trzech poprawnych elementow odpowiedzi.
podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi.
inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 35. (0-1)

I. Wykorzystanie 39. Polska polityka zagraniczna. Zdajacy:

i tworzenie 2) charakteryzuje gtéwne kierunki polskiej polityki zagranicznej po
informacii. 1989 r. i sposoby jej prowadzenia (na wybranych przyktadach);

VI. Dostrzeganie 3) wyjasnia, jaki wplyw na polska polityke zagraniczng ma
wspolzaleznosci cztonkostwo w Unii Europejskie;j.

we wspotczesnym | (III etap) 19. Relacje Polski z innymi panstwami. Zdajacy:

swiecie. 1) przedstawia najwazniejsze kierunki polskiej polityki zagranicznej
(stosunki z panstwami Unii Europejskiej i Stanami Zjednoczonymi,
relacje z sasiadami).

Poprawna odpowiedz
Partnerstwo Wschodnie

Schemat punktowania

1 p.— podanie poprawnej odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedZ lub brak odpowiedzi.

Zadanie 36. (0-1)

I. Wykorzystanie 13.0Opinia publiczna. Zdajacy:

1 tworzenie 3) odczytuje i interpretuje tabele i wykresy prezentujgce wyniki
informaciji. badania opinii publiczne;j.

II. Rozpoznawanie | (III etap) 6. Srodki masowego przekazu. Zdajacy:

1 rozwigzywanie 4) uzasadnia, postugujac si¢ przyktadami, znaczenie opinii publiczne;]
problemow. we wspolczesnym Swiecie; odczytuje i interpretuje wyniki

VI. Dostrzeganie wybranego sondazu opinii publiczne;j.

wspolzaleznoscei

we wspotczesnym

swiecie.

Poprawne rozstrzygniecie
TAK

Przykladowe uzasadnienie

Poglady wigkszosci respondentow sa zgodne z kierunkiem polityki zagranicznej polskiego
rzadu, gdyz w 2008 i 2009 roku 73—77% uwazato, ze Polska w ramach UE powinna dazy¢ do
zacie$nienia stosunkéw Unii z krajami bylego ZSRR.

Schemat punktowania
1 p.— podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi (rozstrzygnigcia i uzasadnienia

z odwotaniem do danych).
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 37. (0-2)

I. Wykorzystanie 43, Integracja europejska. Zdajacy:

i tworzenie 1) omawia genezg i przebieg integracji europejskiej (cele, gtowne
informacji. dokumenty i instytucje, politycy, fazy integracji);
VI. Dostrzeganie 3) charakteryzuje sposéb powolywania, dzialania i najwazniejsze

wspotzaleznosci kompetencje instytucji Unii Europejskiej (Rada Unii Europejskie;j,
we wspotczesnym | Parlament Europejski, Komisja Europejska, Rada Europejska,
Swiecie. Trybunat Sprawiedliwosci, Europejski Trybunat Obrachunkowy,
Europejski Bank Centralny);

4) wyjasnia, jak tworzone jest prawo unijne, oraz wymienia
najwazniejsze postanowienia traktatéw obowigzujacych w Unii
Europejskie;.

(I1I etap) 20. Integracja europejska. Zdajacy:

1) przedstawia cele i etapy integracji europejskiej (traktaty rzymskie,
traktaty z Maastricht, Nicei, Lizbony);

2) wyjasnia, czym zajmuj3a si¢ najwazniejsze instytucje Unii
Europejskiej (Rada Europejska, Rada Unii Europejskiej, Parlament
Europejski, Komisja Europejska).

Poprawna odpowiedz
A. Rady Europejskiej

B. Lizbony

C. Herman Van Rompuy

Schemat punktowania

2 p.— podanie trzech poprawnych elementéw odpowiedzi.
1 p.— podanie dwoch poprawnych elementéw odpowiedzi.
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 38. (0-1)

I. Wykorzystanie 14. Srodki masowego przekazu. Zdajacy:

1 tworzenie 7) krytycznie analizuje przekazy medialne, oceniajac ich
informacji. wiarygodno$¢ i bezstronno$¢ oraz odrézniajac informacje od
komentarzy.

(I1I etap) 6. Srodki masowego przekazu. Zdajacy:

3) wyszukuje w mediach wiadomosci na wskazany temat; wskazuje
roznice migdzy przekazami i odroznia informacje od komentarzy;
krytycznie analizuje przekaz reklamowy.

Poprawna odpowiedz
3,5,6,9,10

Schemat punktowania

1 p.— wskazanie pigciu poprawnych elementow odpowiedzi.
0 p.— innaodpowiedZ lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 39. (0-1)

I. Wykorzystanie 40. Stosunki migdzynarodowe w wymiarze globalnym. Zdajacy:

1 tworzenie 4) przedstawia na przyktadach wzajemne zaleznosci pomig¢dzy
informaciji. panistwami biednymi i bogatymi w polityce, ekonomii, kulturze

VI. Dostrzeganie i ekologii.

wspolzaleznosci (III etap) 23. Problemy wspolczesnego Swiata, Zdajacy:

we wspolczesnym | 3) wyjasnia, odwolujac si¢ do przykladow, na czym polega

$wiecie. globalizacja w sferze kultury, gospodarki i polityki; ocenia jej skutki.

Przykladowa odpowiedz
Poprzez dziatania w dziedzinie promowania kultury ufatwia si¢ kontakty gospodarcze, co
z kolei prowadzi do wzrostu pozycji politycznej.

Schemat punktowania
1 p.— podanie poprawnej odpowiedzi.
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Zadanie 40. (0-12)

Temat 1.

Scharakteryzuj — odwolujac si¢ do typowych rozwigzan prawnych klasycznego systemu
parlamentarno-gabinetowego, semiprezydencjalizmu i modelu kanclerskiego — relacje
miedzy organami ustawodawezymi a wykonawczymi w Rzeczypospolitej Polskiej.

[. Wykorzystanie 19.Modele ustrojowe panstw demokratycznych. Zdajacy:

1 tworzenie 1) podaje cechy charakterystyczne réznych modeli ustrojowych
informaciji. panstw demokratycznych; wyjasnia, jaki model funkcjonuje

I1. Rozpoznawanie w Polsce;

1 rozwigzywanie 2) charakteryzuje krétko ustroje polityczne Niemiec, Wielkiej
problemow. Brytanii, Francji, Stanow Zjednoczonych, Szwajcarii, Wioch

IV. Znajomos¢ zasad | i Rosji, na podstawie samodzielnie zebranych informacji.

i procedur 20.Wtadza ustawodawcza w panstwie demokratycznym. Zdajacy:
demokraciji. 1) wymienia i ilustruje przykladami funkcje wtadzy ustawodawcze;.
V. Znajomos¢ 21.Wtadza wykonawcza w panstwie demokratycznym. Zdajacy:
podstaw ustroju 1) wyjasnia, jaka role we wspotczesnych panstwach moze petnic
Rzeczypospolite] gtowa panstwa; podaje przyklady urzedujacych gtoéw panstw
Polskie;j. (monarchow i prezydentow).

24. Parlament Rzeczypospolitej Polskiej. Zdajacy:

1) wymienia kompetencje Sejmu i Senatu w pafistwie i przedstawia
znaczenie obu izb oraz Zgromadzenia Narodowego w systemie
wtadz Rzeczypospolitej Polskie;j.

25. Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej. Zdajacy:

1) okresla gtowne kompetencje prezydenta w relacjach

z parlamentem, rzadem, wtadza sadownicza, a takze sposob
sprawowania wladzy w zakresie bezpieczenstwa pafistwa i polityki
zagranicznej.

26. Rada Ministrow Rzeczypospolitej Polskiej. Zdajacy:

1) przedstawia konstytucyjne procedury powotywania

i odwolywania rzadu, zmiany rzadu i zmiany ministrow.

(III etap) 13. Witadza ustawodawcza w Polsce. Zdajacy:
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1) przedstawia zadania i zasady funkcjonowania polskiego
parlamentu, w tym sposob tworzenia ustaw.

(III etap) 14. Wtadza wykonawcza. Zdajacy:

1) wskazuje najwazniejsze zadania Prezydenta Rzeczypospolitej
Polskiej i wyszukuje w $rodkach masowego przekazu informacje

o dzialaniach urzedujacego prezydenta;

2) wyjasnia, jak powolywany jest i czym zajmuje si¢ rzad polski;
podaje nazwisko premiera, wyszukuje nazwiska ministrow i zadania
wybranych ministerstw.

Schemat punktowania

Poziom III - WARTOSC MERYTORYCZNA 12 P. POPRAWNOSC

Zdajacy w petni: MERYTORYCZNA

1) scharakteryzowat relacje mig¢dzy organami ustawodawczymi | Zdajacy nie popetnit

a wykonawczymi w dziedzinie uprawnien parlamentu wobec zadnego btedu

wtadzy wykonawczej: merytorycznego.
—rzad przy powotaniu musi mieé¢ poparcie wigkszosci sejmowej;

— mozliwo$¢ wniesienia i przegtosowania przez Sejm wotum SELEKCJA INFORMACII
nieufnosci wobec danego ministra; Zdajacy przeprowadzit
— mozliwo$¢ wniesienia i przegtosowania przez Sejm poprawna selekcje

i hierarchizacj¢
informaciji (nie
zamiescit w pracy

konstruktywnego wotum nieufnosci wobec rzadu, poprzez ktora
jest zagwarantowana znaczna stabilnos¢ rzadu i stanowiska
premiera;

wobec parlamentu:

— Prezydent RP ma mozliwo$¢ skrocenia kadencji parlamentu

w okreslonych przypadkach;

— zarzgdzanie wyboroéw parlamentarnych przez Prezydenta RP;
oraz np.:

— Prezydent RP ma mozliwos¢ kierowania orgdzi do parlamentu;
— uprawnienia Prezydenta RP zwiazane ze zwolywaniem
pierwszego posiedzenia parlamentu, wskazywanie Marszatka-
Seniora;

— faktyczna mozliwo$¢ wptywu rzadu na Sejm poprzez dziatania
koalicji rzadzacej (wigkszosci parlamentarne;j);

3) scharakteryzowat relacje migdzy organami ustawodawczymi
a wykonawczymi w dziedzinie uprawnien ustawodawczych

i kreacyjnych:

— rzad ma prawo inicjatywy ustawodawczej;

— Prezydent RP ma prawo inicjatywy ustawodawczej oraz prawo
weta;

— prezydent wespot z parlamentem wypelnia funkcje kreacyjne
(np. Prezes NBP, KRRiT, RPP);

— patlament decyduje w pierwszym etapie o odpowiedzialnosci fragmentow
konstytucyjnej Prezydenta RP i cztonkow rzadu; niezwigzanych

oraz np.: z tematem).

— Sejm ma wobec tzadu uprawnienia kontrolne: zapytania,

interpelacje, kwestia absolutorium; JEZYK, STYL

— mozna taczy¢é funkcje rzadowe z mandatem parlamentarnym; I KOMPOZYCJA

2) scharakteryzowat relacje miedzy organami ustawodawczymi | Zdajacy zaprezentowat
a wykonawczymi w dziedzinie uprawnien wladzy wykonawczej | wywod w pehni spojny,

harmonijny i logiczny.
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oraz np.:

— prawo inicjatywy ustawodawczej rzadu jest wylaczne

w przypadku ustawy budzetowej);

—rzgd ma prawo uznania projektu ustawy za pilny;

4) odnidst sie do typowych rozwiazan prawnych klasycznego
systemu parlamentarno-gabinetowego, semiprezydencjalizmu

i modelu kanclerskiego, wskazujac, ze

— do systemu kanclerskiego zbliza polskie rozwigzania dos¢ silna
pozycja premiera oraz instytucja konstruktywnego wotum
nieufnosci, oraz rozwigzania typowe dla systemu parlamentarno-
-gabinetowego;

— do klasycznego systemu parlamentarno-gabinetowego zbliza
polskie rozwigzania mozliwo$¢ przeglosowania przez Sejm
wotum nieufnosci dla danego ministra, mozliwo$¢ taczenia
stanowisk w rzadzie z mandatem parlamentarnym;

— do semiprezydencjalizmu zbliza polskie rozwigzania pozycja
prezydenta — jest on wybierany w wyborach powszechnych,
moze przewodniczy¢ posiedzeniom Rady Ministrow (jako Rady
Gabinetowej), cho¢ w pordwnaniu z tym systemem pozycja
Prezydenta RP jest stabsza (Prezydent RP nie kieruje, kiedy chce
i—zwyczajowo — kiedy nie ma sytuacji koabitacji, obradami
rzadu, a Rada Gabinetowa nie ma uprawnien Rady Ministrow).

5) Zdajacy wykorzystal znajomos¢ i rozumienie réoznych
aspektow danego problemu do jego opisu w szerszym kontekscie
interpretacyjnym, np. wskazal geneze zjawiska, odwotujac si¢ do
pierwszych lat III RP i 6wczesnego uktadu sit, oraz wykazat sie
znajomoscig licznych poje¢ zwigzanych z danym zagadnieniem.

Poziom II - WARTOSC MERYTORYCZNA 8 P.

Zdajacy:

— w petlni scharakteryzowat trzy istotne aspekty zagadnienia
(sposrod zagadnien 1-4 wskazanych dla poziomu IIT)

lub

— w pelni scharakteryzowat dwa istotne aspekty zagadnienia

i czgsciowo scharakteryzowal dwa istotne aspekty zagadnienia
(sposrod zagadnien 1-4 wskazanych dla poziomu III).

5) Zdajacy wykorzystal znajomo$¢ i rozumienie wybranych
aspektow analizowanego tematu; wykazat sie znajomoscig
wybranych poje¢ zwiazanych z tematem.

POPRAWNOSC
MERYTORYCZNA
Zdajacy popetnit jeden
lub dwa bledy
merytoryczne.

SELEKCJA INFORMACII
Zdajacy przeprowadzit
niekonsekwentng
selekcje informacji iich
hierarchizacje (umiescit
w pracy nieliczne
fragmenty niezwigzane
7 tematem).

JEZYK, STYL

I KOMPOZYCJA

Zdajacy zaprezentowat
wywod nie w pelni
uporzadkowany.
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Poziom I - WARTOSC MERYTORYCZNA 4 P. POPRAWNOSC
Zdajacy: MERYTORYCZNA

— w pelni scharakteryzowat jeden istotny aspekt oraz czeciowo | Zdajacy popehnit trzy
scharakteryzowat jeden istotny aspekt zagadnienia (sposrod lub cztery bledy
zagadnien 1-4 wskazanych dla poziomu III) merytoryczne.

m SELEKCJA INFORMACII

— czg$ciowo scharakteryzowat trzy istotne aspekty zagadnienia

(sposrod zagadnien 1-4 wskazanych dla poziomu III). Zdsjacy preeprowacel

W niewystarczajgcym
stopniu selekcje
informac;ji i ich
hierarchizacj¢ (napisat
prace, ktérej znaczng
czes$¢ stanowig
fragmenty niezwigzane
z tematem).

5) Zdajacy wykazat sie znajomos$cia jedynie nielicznych pojeé
zwigzanych z tematem.

JEZYK, STYL

T KOMPOZYCIA
Zdajacy zaprezentowat
wywod w sposob
chaotyczny

i nielogiczny.
POPRAWNOSC
MERYTORYCZNA
Zdajacy popelnit co
najmniej pi¢¢ bledow
merytorycznych,

SELEKCJA INFORMACIT
Ponad potowe pracy
stanowia fragmenty
niezwigzane z tematem.

JEZYK, STYL

T KOMPOZYCIA

Wywad jest
niekomunikatywny.
0p. Przy pracy o wartosci
Zdajacy nie zrozumial tematu — nie wypehit wymagan dla merytorycznej 0 p., nie
poziomu I, przyznaje sic punktow
za pozostalte elementy.

5) Zdajacy nie wykazat si¢ znajomoscig poj¢¢ zwigzanych
Z tematem.

Egzaminator, klasyfikujgc warto$§¢ merytoryczng pracy na jeden z trzech poziomow (I-III),
moze oceni¢ ja wylacznie na 12, 8 lub 4 punkty. Ostateczna liczba punktow uzyskanych przez
zdajacego jest zalezna takze od poziomu realizacji trzech pozostalych kryteriow, tj.
poprawnos$ci merytorycznej, selekcji informacji oraz jezyka, stylu i kompozycji pracy. Za
zrealizowanie danego kryterium na poziomie wyzszym / nizszym od poziomu wartosci
merytorycznej pracy, zdajacy uzyskuje jeden punkt wigcej / mniej. Egzaminator moze takze
oceni¢ pracg na 0 punktow.
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Scharakteryzuj lad swiatowy w ostatnim pélwieczu, ustosunkowujac si¢ do podkreslonej

oceny autora tekstu.

I. Wykorzystanie

1 tworzenie
informaciji.

I1. Rozpoznawanie
1 rozwigzywanie
problemow.,

VI. Dostrzeganie
wspotzaleznosci we
wspolczesnym
swiecie.

i ekologii.

globalizacyjnych.

po upadku komunizmu.

swiatowego mocarstwa;

regionalnych dla tadu §wiatowego.

40. Stosunki migdzynarodowe w wymiarze globalnym. Zdajacy:
1) przedstawia podmioty oraz zasady prawa miedzynarodowego
(zasade suwerennosci, wzajemnosci, pacta sunt servanda);

2) charakteryzuje na przyktadach najczesciej stosowane metody
rozwigzywania sporéw migdzy pafistwami;

4) przedstawia na przykladach wzajemne zalezno$ci pomigdzy
pafistwami biednymi i bogatymi w polityce, ekonomii, kulturze

41.Globalizacja wspolczesnego Swiata. Zdajacy:
2) ocenia role wybranych panstw oraz instytucji o zasiegu
globalnym (organizacji, korporacji, mediow) w procesach

42. Systemy bezpieczenstwa i wspotpracy. Zdajacy:
1) charakteryzuje przemiany, jakie nastapity w Europie i na $wiecie

44. Europa wsrod swiatowych mocarstw. Zdajacy:
1) wskazuje mozliwo$ci odgrywania przez Uni¢ Europejska roli

2) rozroznia typy tadow swiatowych (jedno-, dwu-
i wielobiegunowy), odwotujac si¢ do historii XX i XXI w.;
4) przedstawia na przyktadach znaczenie supermocarstw i mocarstw

Schemat punktowania

Poziom ITI - WARTOSC MERYTORYCZNA 12 P.

Zdajacy w petni:

1) przedstawit porzadek jaltansko-poczdamski — dwubiegunowy
tad swiatowy, rywalizacja miedzy $wiatem Zachodu z liderem
USA i ZSRR wraz z panstwami realnego socjalizmu, NATO —
UW, np. interwencja zbrojna USA w Wietnamie, interwencje
ZSRR w swojej strefie wptywow (CSRS), jak i poza nig
(Afganistan); rywalizacja militarna, wyscig zbrojen, ,,podboj
kosmosu”; ch¢¢ powiekszania lub obrony whasnej strefy
wplywow przez dziatania ekonomiczne, doradcze, polityczne
(Afryka, pozaradziecka Azja, Ameryka Lacinska); kryzysy;

2) przedstawil rozpad porzadku jattansko-poczdamskiego bedgcy
wynikiem przegranej rywalizacji przez ZSRR z USA, rozpad
imperium zewnetrznego ZSRR i samego ZSRR, np. wskazal na
,przebudowe” w ZSRR w okresie sekretarzowania

M.S. Gorbaczowa, przedstawil wydarzenia Jesieni Ludow

w Europie Srodkowo-Wschodniej, wskazat na konflikty
odsrodkowe w ZSRR;

3) przedstawit ksztattowanie si¢ multipolarnego tadu swiatowego
— istnienie mocarstw regionalnych (np. Niemcy, Francja, Wielka
Brytania w Europie, Rosja, Turcja w Eurazji; Chiny, Japonia,
Korea Pid., Indie, Pakistan w Azji, Brazylia — w Ameryce

POPRAWNOSC
MERYTORYCZNA
Zdajacy nie popehit
zadnego btedu
merytorycznego.

SELEKCJA INFORMACII
Zdajacy przeprowadzit
poprawng selekcje

i hierarchizacj¢
informac;ji (nie
zamiescil w pracy
fragmentow
niezwiazanych

z tematem).

JEZYK, STYL

I KOMPOZYCIJA
Zdajacy zaprezentowat
wywod w petni spojny,
harmonijny i logiczny.
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Lacinskiej); wskazat przyczyny tej mocarstwowosci

(np. ekspansja gospodarcza i potencjat ludnos$ciowy Chin; rola
gospodarcza i polityczna UE; istnienie postkolonialnych
wspolnot jezykowo-narodowych w przypadku Wielkiej Brytanii,
Francji; potencjat ludno$ciowy i nuklearny w przypadku Indii;
wzrost znaczenia mocarstw w organizacjach
mig¢dzynarodowych);

4) wykazat, Ze obok multipolarno$ci mamy do czynienia ze
szczegOlng rolg USA, z proba budowy pozycji hegemoniczne;j
przez to panstwo, np. interwencja w Afganistanie, Iraku, kwestia
Iranu i Korei Pln., interwencje NATO; amerykanskie korporacje
gospodarcze.

5) Wykorzystal znajomos¢ i rozumienie réznych aspektow
zagadnienia do opisu wydarzen zwigzanych z systemem
bezpieczenstwa miedzynarodowego po 1989 roku, prawidlowo
uzyl poje¢ zwiazanych z tematem, np.: porzadek jattansko-
-poczdamski, dwubiegunowy, jednobiegunowy, multipolarny tad
Swiatowy, mocarstwo regionalne, mocarstwo §wiatowe;
ustosunkowat si¢ do oceny autora.

Poziom IT1 - WARTOSC MERYTORYCZNA 8 P.

Zdajacy:

— w pelni scharakteryzowat trzy istotne aspekty zagadnienia
(sposrod zagadnien 1-4 wskazanych dla poziomu IIT)

lub

— w petni scharakteryzowal dwa istotne aspekty zagadnienia

1 czgsciowo scharakteryzowal dwa istotne aspekty zagadnienia
(sposrod zagadnien 1-4 wskazanych dla poziomu I1T).

5) Zdajacy wykorzystal znajomos¢ i rozumienie wybranych
aspektow analizowanego tematu; wykazat si¢ znajomoscia
wybranych poje¢ zwigzanych z tematem; ustosunkowat si¢ do
oceny autora.

POPRAWNOSC
MERYTORYCZNA
Zdajacy popelnit jeden
lub dwa bledy
merytoryczne.

SELEKCJA INFORMACII
Zdajacy przeprowadzit
niekonsekwentng
selekcje informacji i ich
hierarchizacj¢ (umiescit
w pracy nieliczne
fragmenty niezwigzane
z tematem).

JEZYK, STYL

I KOMPOZYCJA

Zdajacy zaprezentowat
wywod nie w pelni
uporzadkowany.
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Poziom I - WARTOSC MERYTORYCZNA 4 P. POPRAWNOSC
Zdajacy: MERYTORYCZNA

— w pelni scharakteryzowat jeden istotny aspekt oraz czesciowo | Zdajacy popelnit trzy
scharakteryzowal jeden istotny aspekt zagadnienia (sposrod lub cztery bledy
zagadnien 1-4 wskazanych dla poziomu III) merytoryczne.

lub

— cze$ciowo scharakteryzowat trzy istotne aspekty zagadnienia
(sposrod zagadnien 1-4 wskazanych dla poziomu III).

SELEKCJA INFORMACII
Zdajacy przeprowadzit
W niewystarczajacym
stopniu selekcje

5) Zdajacy wykazal si¢ znajomoscia jedynie nielicznych pojec informacii i ich
zwigzanych z tematem. hierarchizacje (napisat
praceg, ktorej znaczng
czeSC stanowig
fragmenty niezwigzane
z tematem).

JEZYK, STYL

I KOMPOZYCJA

Zdajacy zaprezentowat
wywod w sposob
chaotyczny

i nielogiczny.
POPRAWNOSC
MERYTORYCZNA
Zdajacy popenit co
najmniej pi¢¢ blgdow
merytorycznych,
SELEKCJA INFORMACII
Ponad potowe pracy
stanowig fragmenty
niezwigzane z tematem.

JEZYK, STYL

I KOMPOZYCJA

Wywod jest
niekomunikatywny.
0p. Przy pracy o wartosci
Zdajacy nie zrozumiat tematu — nie wypetnit wymagan dla merytorycznej 0 p., nie
poziomu I (sposrod 1-4). przyznaje si¢ punktow
za pozostate elementy.

5) Zdajacy nie wykazal si¢ znajomoscig poje¢ zwigzanych
Z tematem.

Egzaminator, klasyfikujgc wartos¢ merytoryczng pracy na jeden z trzech poziomow (I-III),
moze ocenic ja wylacznie na 12, 8 lub 4 punkty. Ostateczna liczba punktoéw uzyskanych przez
zdajacego jest zalezna takze od poziomu realizacji trzech pozostatych kryteriow, tj.
poprawno$ci merytorycznej, selekcji informacji oraz jezyka, stylu i kompozycji pracy. Za
zrealizowanie danego kryterium na poziomie wyzszym / nizszym od poziomu wartos$ci
merytorycznej pracy, zdajacy uzyskuje jeden punkt wigcej / mniej. Egzaminator moze takze
oceni¢ pracg na 0 punktow.
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Porownaj proces legislacyjny w Rzeczypospolitej Polskiej i w Stanach Zjednoczonych

Ameryki.

I. Wykorzystanie

1 tworzenie
informacji.

II. Rozpoznawanie

1 rozwigzywanie z parlamentem jednoizbowym;

V. Znajomos¢
podstaw ustroju
Rzeczypospolitej
Polskie;j.

i kwalifikowanej;

budzetowe;.

20.Wtadza ustawodawcza w pafistwie demokratycznym. Zdajacy:
2) zarysowuje gtowne funkcje izby wyzszej i nizszej parlamentow
w wybranych panstwach (w Wielkiej Brytanii, Stanach
Zjednoczonych, Niemczech); podaje przyktady panstw

problemow. 5) przedstawia procedur¢ tworzenia prawa przez parlament.
IV. Znajomo$¢ zasad | 23.Konstytucja Rzeczypospolitej Polskiej. Zdajacy:

i procedur 5) przedstawia procedure zmiany Konstytucji.

demokracji. 24, Parlament Rzeczypospolitej Polskiej. Zdajacy:

3) podaje przyktady stosowania w procedurze legislacyjne;j
polskiego parlamentu wigkszo$ci zwyktej, bezwzgledne;

4) wyjasnia szczegolny charakter procedury uchwalania ustawy
(III etap) 13. Whadza ustawodawcza w Polsce. Zdajacy:

1) przedstawia zadania i zasady funkcjonowania polskiego
parlamentu, w tym sposob tworzenia ustaw.

Schemat punktowania

Poziom III - WARTOSC MERYTORYCZNA 12 P.

Zdajacy w pelni:

1) w kwestii inicjatywy ustawodawczej przedstawit roznice —

w Polsce wigcej podmiotow (Prezydent RP, Rada Ministréw oraz
inicjatywa ludowa) oraz podobienstwa — przystuguje ono
cztonkom legislatywy, ale w Stanach Zjednoczonych dotyczy
cztonka ktorej$ z izb, a w Polsce ma jg grupa 15 postow lub
Senat jako caltos¢;

2) w kwestii przyjecia ustawy wykazal ro6znice w pracach nad
projektem w izbach:

—w USA uzgadnianie projektu, na ogot praca rownolegta

w komisjach Senatu i Izby Reprezentantow, w Polsce — praca

w komisji sejmowej, czytania projektu, uchwalenie ustawy przez
Sejm;

— w Polsce ustawa po uchwaleniu przez Sejm jest przekazywana
Senatowi, ktory moze wprowadzi¢ do niej poprawki, przyjac ja
lub odrzucic, jednak ostateczng decyzje (wigkszo$cig
bezwzgledna) podejmuje Sejm — mamy do czynienia z przewaga
Sejmu w procesie ustawodawczym; w USA obie izby s3
rownowazne w procesie ustawodawczym;

3) przedstawit

— rol¢ prezydentow, ukazujac podobienistwa (prawo weta
zawieszajgcego) i roznice w tym wzgledzie w wigkszosciach
niezbednych do jego przetamania (2/3 w USA, 3/5 w Polsce);

— role organow wtadzy sadowniczej w postaci kwestii
konstytucyjnosci ustaw (Sad Najwyzszy w USA i Trybunat
Konstytucyjny w Polsce);

POPRAWNOSC
MERYTORYCZNA
Zdajacy nie popelnit
zadnego btedu
merytorycznego.

SELEKCJA INFORMACIT
Zdajacy przeprowadzit
poprawng selekcje

i hierarchizacje
informac;ji (nie
zamie$cil w pracy
fragmentow
niezwigzanych

z tematem).

JEZYK, STYL

I KOMPOZYCJA
Zdajacy zaprezentowat
wywod w pehni spojny,
harmonijny i logiczny.
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4) wskazat r6znice migdzy szczeg6lnymi trybami post¢powania
ustawodawczego:

—w USA konstytucja jest sztywna i zmieniana w formie
poprawek (dana poprawka musi uzyskac¢ po min. 2/3 glosow

w kazdej z izb oraz by¢ ratyfikowana przez parlamenty min. 3/4
stanow), w Polsce takze sztywna, ale zmieniana w formie
nowelizacji, przy mniejszej liczbie podmiotéw majgcych prawo
inicjatywy i wigkszosci min. 2/3 w Sejmie oraz bezwzgledne;]

w Senacie, moze by¢ — w pewnych warunkach — poddana pod
referendum;

—w Polsce specjalny tryb dla ustawy budzetowej — inicjatywa
tylko dla rzadu; w Polsce rzad moze uznac jakis projekt za pilny.

5) Wykorzystat znajomo$¢ i rozumienie réznych aspektow
danego problemu do jego opisu w szerszym kontekscie
interpretacyjnym, np. rol¢ procesu ustawodawczego w panstwie
demokratycznym, kwestie praktyki (np. znakomita wickszo$¢é
projektow jest sktadana przez rzad w Polsce, a w USA
administracja prezydencka czyni to nieformalnie przez
deputowanego swej partii — szacuje si¢, ze dotyczy to 3/4 ustaw;
w USA weto nieformalne prezydenta, ktore moze nie wydawac
przepisow wykonawczych do ustawy, co czyni ja martwa,

w Polsce takg sytuacje mozemy sobie wyobrazic, jesli chodzi

o rzad mniejszosciowy) oraz wykazat si¢ znajomoscig licznych
poje¢ zwigzanych z danym zagadnieniem: czytania sejmowe,
inicjatywa ustawodawcza, ustawa, rezolucja, uchwata, poprawki,
ponowne uchwalenie, weto, komisje parlamentarne, nowelizacja,
poprawka, tryb szczegolny.

Poziom II - WARTOSC MERYTORYCZNA 8 P.

Zdajacy:

— w petlni scharakteryzowat trzy istotne aspekty zagadnienia
(sposrod zagadnien 1-4 wskazanych dla poziomu IIT)

lub

— w pelni scharakteryzowat dwa istotne aspekty zagadnienia

i czgsciowo scharakteryzowal dwa istotne aspekty zagadnienia
(sposrod zagadnien 1-4 wskazanych dla poziomu III).

5) Zdajacy wykorzystal znajomo$¢ i rozumienie wybranych
aspektow analizowanego tematu; wykazat sie znajomoscig
wybranych poje¢ zwiazanych z tematem.

POPRAWNOSC
MERYTORYCZNA
Zdajacy popetnit jeden
lub dwa bledy
merytoryczne.

SELEKCJA INFORMACII
Zdajacy przeprowadzit
niekonsekwentng
selekcje informacji i ich
hierarchizacj¢ (umiescit
w pracy nieliczne
fragmenty niezwigzane
z tematem).

JEZYK, STYL

I KOMPOZYCJA

Zdajacy zaprezentowat
wywod nie w pelni
uporzadkowany.
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Poziom I - WARTOSC MERYTORYCZNA 4 P. POPRAWNOSC
Zdajacy: MERYTORYCZNA

— w pelni scharakteryzowat jeden istotny aspekt oraz czeciowo | Zdajacy popehnit trzy
scharakteryzowat jeden istotny aspekt zagadnienia (sposrod lub cztery bledy
zagadnien 1-4 wskazanych dla poziomu III) merytoryczne.

m SELEKCJA INFORMACII

— czg$ciowo scharakteryzowat trzy istotne aspekty zagadnienia

(sposrod zagadnien 1-4 wskazanych dla poziomu III). Zdsjacy preeprowacel

W niewystarczajgcym
stopniu selekcje
informac;ji i ich
hierarchizacj¢ (napisat
prace, ktérej znaczng
czes$¢ stanowig
fragmenty niezwigzane
z tematem).

5) Zdajacy wykazat sie znajomos$cia jedynie nielicznych pojeé
zwigzanych z tematem.

JEZYK, STYL

T KOMPOZYCIA
Zdajacy zaprezentowat
wywod w sposob
chaotyczny

i nielogiczny.
POPRAWNOSC
MERYTORYCZNA
Zdajacy popelnit co
najmniej pi¢¢ bledow
merytorycznych,

SELEKCJA INFORMACIT
Ponad potowe pracy
stanowia fragmenty
niezwigzane z tematem.

JEZYK, STYL

T KOMPOZYCIA

Wywad jest
niekomunikatywny.
0p. Przy pracy o wartosci
Zdajacy nie zrozumial tematu — nie wypehit wymagan dla merytorycznej 0 p., nie
poziomu I (sposrod 1-4). przyznaje sic punktow
za pozostalte elementy.

5) Zdajacy nie wykazat si¢ znajomoscig poj¢¢ zwigzanych
Z tematem.

Egzaminator, klasyfikujgc warto$§¢ merytoryczng pracy na jeden z trzech poziomow (I-III),
moze oceni¢ ja wylacznie na 12, 8 lub 4 punkty. Ostateczna liczba punktow uzyskanych przez
zdajacego jest zalezna takze od poziomu realizacji trzech pozostalych kryteriow, tj.
poprawnos$ci merytorycznej, selekcji informacji oraz jezyka, stylu i kompozycji pracy. Za
zrealizowanie danego kryterium na poziomie wyzszym / nizszym od poziomu wartosci
merytorycznej pracy, zdajacy uzyskuje jeden punkt wigcej / mniej. Egzaminator moze takze
oceni¢ pracg na 0 punktow.
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